

## El Directorio Ha sido levantado el estado de guerra en toda España

(POR TELEFONO)

16, 22'30 h.

### No hubo Consejo

Hoy no se celebró Consejo de Directorio.

A la presidencia acudieron todos los generales del Directorio, menos Primo de Rivera y el marqués de Magaz, para despachar asuntos de trámite.

### El alcalde de Bogotá

Ha visitado al conde de Valladuno el alcalde de Bogotá, para expresarle su complacencia por las atenciones que se han tenido en Madrid para la comisión de Bogotá que vino a estudiar el funcionamiento de los servicios municipales.

Levantamiento de la suspensión de garantías

Se afirma que la *Gaceta* publicará mañana un importante decreto, diciéndose que se refiere al levantamiento de la suspensión de las garantías constitucionales, pero subsistiendo la previa censura para la Prensa.

### Visita

El alcalde de La Coruña visitó al general Muslera.

### La medalla Militar

Se ha confirmado definitivamente la concesión de la medalla Militar, al teniente coronel fallecido don Claudio Temprano, por méritos contraídos en servicios prestados en campaña.

Un sanatorio antituberculoso en proyecto

El subsecretario de Gobernación, general Martínez Anido, ha visitado al Alcalde para darle cuenta del propósito de instalar en Madrid un Sanatorio antituberculoso, para lo cual es necesario que el Ayuntamiento...

## Texto del decreto levantando el estado de guerra

El decreto que la *Gaceta* de hoy domingo publicará, levantando el estado de guerra en toda España, dice así:

Exposición.—Señor: Lo garantido que se encuentra el orden público y la seguridad personal, tan en quiebra al venir el Directorio, y los propósitos que abraza éste de restablecer la normalidad constitucional y las libertades públicas, deciden al Directorio a proponer a vuestra majestad el levantamiento del estado de guerra en toda España como prueba de la recíproca confianza entre gobernantes y gobernados.

Real decreto.—A propuesta del Consejo de Directorio y de acuerdo con éste vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se levanta en toda España el estado de guerra declarado por los capitanes generales de las regiones y de las Baleares y Canarias y confirmado por el Gobierno el 15 de septiembre de 1923.

Artículo 2.º Las causas que por la declaración del estado de guerra se vienen tramitando por jueces militares pasarán a la jurisdicción ordinaria, si por su naturaleza especial no correspondieran a la jurisdicción de Guerra.

Dado en Palacio a 16 de mayo de 1925.—Alfonso.—El presidente del Directorio militar, Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.

## Noticias de Marruecos

(POR TELEFONO)

17, 1'30 h.

### La columna de Saro

Tetuán.—La columna de Saro regresó a Regala sin novedad, después de haber realizado una marcha táctica.

### El bloqueo de Vázquez

Tetuán.—Se ha dispuesto que el sitio conocido por Azha se denomine en lo sucesivo bloqueo de Vázquez, en recuerdo del soldado de ingenieros del mismo apellido que fue muerto por el enemigo durante los trabajos de construcción de dichos blocaos.

### Inauguración de una biblioteca

Tetuán.—Se ha inaugurado una biblioteca en Ben-Karrich para los soldados, dirigida por un profesor civil.

### Parte oficial

El parte oficial de Marruecos facilitado esta madrugada en la Presidencia, dice lo siguiente:

Zona Oriental.—Sin novedad.

Zona Occidental.—Sector Ceuta-Tetuán: En la emboscada preparada en las inmediaciones de Vivan fue impedido el paso de un convoy enemigo, causándole a éste dos muertos.

En Sidi Au también fue impedido el paso de otro convoy rebelde.

Por nuestra parte no tuvimos novedad.

Larache.—Sin novedad.

### NUESTROS COLABORADORES

## Arturo Gazul y Francisco Valdés

En Llerena

Nuestro admirado amigo y culto cronista de CORREO DE LA MAÑANA ha dado una conferencia brillantísima a instancias de la Junta directiva del Casino Llerenense, acerca del tema «Benavente y su teatro». Fue una página más de su historial literario, llena de comprensión crítica y de jugosidad espiritual, que entusiasma al auditorio que llenaba la sala.

En la velada tomó parte la distinguida escritora Emilia Gómez, que dió lectura a un trabajo literario digno de los mayores elogios.

Terminó el acto con la lectura de unas escenas de varias obras teatrales de Benavente, por Arturo Gazul.

A los agasajos y felicitaciones que recibió Gazul añadimos nuestra enhorabuena más cordial y sincera.

### Elogio en «El Sol»

Hace unos días, en el diario de Madrid *El Sol*, publicó Luis Bello una de sus interesantes crónicas. En ella pone unos comentarios de elogio y de meditación respecto al artículo que publicamos de Francisco Valdés en nuestra última «página literaria».

Ello revela el interés de las ideas que desarrollaba nuestro colaborador en su admirable trabajo, y al mismo tiempo—debemos decirlo—la curiosidad que frecuentemente despierta en los círculos intelectuales de Madrid nuestro diario.

Ambas cosas nos halagan y por ello nos hemos permitido recoger este elogio y enviarlo desde estas columnas a Francisco Valdés con nuestra decidida admiración.

### Gobierno civil

Manifestaciones del Gobernador acerca del acto de Fregenal de la Sierra

Al recibimos ayer el gobernador civil, señor Losada, nos comunicó sus impresiones sobre el acto de afirmación de la Unión Patriótica celebrado anteayer en Fregenal de la Sierra.

«Estoy satisfechísimo—nos dijo—del resultado de la asamblea, pues excedió a cuanto habíamos supuesto. La afluencia de público fue tal que el lugar escogido para reunirnos resultó insuficiente, teniendo que quedar fuera gran número de personas.

Asistieron representantes de más de 40 pueblos comarcanos, entre los cuales surgieron insospechados oradores de fácil palabra y ardiente entusiasmo.

También nos manifestó el señor Gobernador que quedó constituido el Comité del partido de Zafra y el de Jerez de los Caballeros, nombrándose presidente del primero a don Francisco Fernández y Ramírez de Arellano, y del segundo al señor marqués de Rianzuela.

Estos Comités quedarán constituidos muy en breve en todos los demás partidos de la provincia, componiéndose, además del presidente, de un vicepresidente, un secretario y un vocal, que residirán en la cabeza del partido. Formarán parte del mismo, a los efectos de las reuniones del pleno, los delegados de cada pueblo.

Una vez en funciones todos los Comités de partido, se procederá, para completar la organización, a designar el de la provincia, que radicará en la capital.

El señor Losada terminó sus manifestaciones y se despidió de los periodistas, insistiendo sobre la inmejorable sensación de optimismo recibida en Fregenal.

### «EL TUNEL»

Dieciséis litros de vino, a 6 pesetas, y el litro, a 0'40

### Mercados reguladores

(POR TELEFONO)

Madrid

Cotización del día 16:

Vacas extremeñas buenas, de 2'96 a 3'04 pesetas kilo canal.

Idem regulares, de 2'87 a 2'96.

Idem serranas buenas, de 2'92 a 3'00.

Idem regulares, de 2'80 a 2'92.

Bueyes, de 2'83 a 2'96.

Novillos, de 2'91 a 3'04.

Corderos, de 3 a 3'10.

Impresiones.—Existencias, abundantes.

Tendencia precios, algo insegura.

Mesa.

## El mitin de Unión Patriótica en Fregenal de la Sierra

El día 15 del actual, a las cinco de la tarde, se celebró en el teatro Sebastián el mitin anunciado, que fue presidido por el Gobernador civil, señor Losada.

### Esperando a las autoridades

Desde las tres y treinta estaba numeroso público en el sitio llamado el «Vivero» esperando la llegada del señor gobernador civil de la provincia y de las demás autoridades que le acompañaban.

La cantidad de automóviles que se pararon en el mencionado sitio superó a la mayor que hasta ahora se había conocido en esta ciudad, pues a la invitación del señor delegado gubernativo han correspondido todos los Municipios de la zona y los Comités de la Unión Patriótica de la misma.

A las cuatro de la tarde, próximamente, llegó el automóvil que conducía al señor Losada, al presidente de la Diputación señor García Guerrero y al alcalde de Badajoz señor Del Solar.

### Comienza el acto

Desde el sitio indicado se trasladaron las autoridades provinciales y locales al teatro Sebastián, que estaba artísticamente adornado y completamente lleno por un selecto auditorio.

Ocupaba la presidencia el señor Gobernador, que tenía a su derecha al delegado gubernativo y a su izquierda al alcalde, don Luis Peche Valle; también figuraban en tan preferente lugar el presidente de la Diputación, don Sebastián García Guerrero; el delegado de Hacienda, don Enrique Muslera, y el presidente de la Unión Patriótica de la provincia, don Antonio del Solar.

En el escenario se colocó a los alcaldes y presidentes de los Comités de los pueblos del distrito gubernativo, y en los palcos distinguidas señoras, los corresponsales de los periódicos de provincias y los redactores de la Prensa local.

El señor Delgado de Torre da lectura a las adhesiones de las autoridades superiores, entre otras, del general Navarro, del marqués de Magaz y del marqués de Estella.

El culto delegado gubernativo de la zona Zafra-Jerez-Fregenal, presenta a los oradores y saluda al Gobernador y demás autoridades.

Habla el secretario don Juan Luis Cordero

El laureado poeta señor Cordero, en párrafos elocuentísimos, da la bienvenida a las autoridades y demás forasteros que con su presencia honraron el acto, en nombre del Ayuntamiento; define a grandes rasgos lo que los hombres de bien piensan sobre la regeneración. La transformación, dice, es ley de la naturaleza, de lo que nos da palpable testimonio de la tradición y la historia, y ahora, como siempre, todos se rendirán a esta ley. En párrafos plétoricos de poesía, nos muestra a Eugenio Hermoso, cuyos mágicos pinceles inmortalizarán las costumbres del viejo solar extremeño, tan necesitado de altruistas dispuestos a sacrificarse para que resurjan nuevamente los Pizarro, Cortés y Balboa.

El señor Cordero, que es interrumpido frecuentemente por atronadoras salvas de aplausos, considera difícil la regeneración, aunque no imposible, y cree que con la mitad del esfuerzo empleado en destruir los antiguos políticos habría hoy en España, y principalmente en esta región, el pan que tan necesario es para que desaparezca el hambre que se cierne sobre tantos hogares.

En un cuadro lleno de luz y de colorido nos pinta el santuario de la Virgen de los Remedios, tal cual si estuviéramos viéndolo, y con firme convicción asegura que si los hombres de todas las ideas y matices políticos se agruparan para redimir al pueblo, como lo hacen para rendir culto a la patrona, otra sería la suerte de nuestra amada patria, que, cual la Virgen, es también nuestra madre.

Por encargo del señor Gobernador, agrega que la crisis obrera preocupa hondamente a todas las autoridades de la provincia.

Las últimas palabras del secretario municipal de Fregenal fueron ahogadas por largos y prolongados aplausos.

Discurso del señor Luna Rangel

El alcalde de Segura de León y

maestro nacional señor Luna Rangel, pide benevolencia al auditorio por carecer de dotes oratorias, lo que está en abierta contradicción con la facilidad de palabras que demostró durante su bien documentada peroración.

El culto y entusiasta orador pretende que este acto sea el primer eslabón de una cadena de actos que se celebren en los demás pueblos del distrito en contra de los políticos del antiguo régimen, al que le llama de tutela.

En un bosquejo de la situación anterior al 13 de septiembre del 23, fecha que reputa de histórica, nos muestra las deficiencias que ha tenido que subsanar el Directorio militar, al que se debe el saneamiento de la justicia, la extirpación del separatismo, la cesación de los crímenes sociales, la modificación del sufragio y la supresión del cacique, que cual señor de horca y cuchillo ve con amargura derrumbarse su feudal castillo.

Fue disminuido el déficit nacional a 400 millones y será nivelado el presupuesto en los próximos presupuestos. El Estatuto Municipal y Provincial y el voto de la mujer son asimismo obras que figuran en el haber del actual Gobierno.

La ley de Reclutamiento que reduce a dos años el servicio en filas, la creación de 1.500 escuelas, el impulso a la enseñanza industrial y profesional, son otros testigos elocuentes de la nueva era de salvación patria que debemos al jefe del Directorio militar, al que, según Luna Rangel, no le pueden suceder los antiguos políticos, y de aquí que en las filas de la Unión Patriótica, cuyo lema ha de ser Dios, Patria y Rey, deban figurar los hombres de buena voluntad y dispuestos al sacrificio.

Al terminar el orador fué premiado con numerosos aplausos, los que no dejaron de oírse durante todo el discurso.

Habla don Pedro Soto

Este orador, con frases muy elocuentes, explica la génesis de la Unión Patriótica, afirmando que el mal estado de cosas fué previsto por Silveira y que el 13 de septiembre del 1923 es la línea divisoria entre dos eras históricas y entre dos clases de gobernantes.

En poéticas frases y dirigiéndose a los palcos ocupados por las damas, indica la necesidad de que ellas tomen parte activa en los destinos públicos, los que deben regirse por las personas en quienes deposite su confianza el pueblo soberano.

El señor Soto reconoce como una de las principales obras del Directorio militar, el haber sabido coordinar la disminución del ejército de Marruecos con los compromisos internacionales y el estrechamiento de relaciones que persigue con las Repúblicas de la América latina.

Al terminar y mientras una ensordecedora ovación le era tributada por el público, fué efusivamente felicitado por el señor Gobernador y por las demás autoridades.

Hace uso de la palabra don Joaquín Arias Bolaño

Este elocuentísimo orador y abogado de Fuente del Maestre, saluda al público, en que se ven representadas las aristocracias de la mujer, de la inteligencia y del trabajo manual. Este y otros actos, continúa, demuestran un nuevo y glorioso amanecer en oposición a las negruras del pesimismo de los abstencionistas.

Con palabras que producen risa, clasifica al cacique como un fúsil perteneciente en la escala zoológica a un ser intermediario entre el hombre y el gorila.

Valiéndose de figuras retóricas, declara el señor Arias que por ser nuestra patria la Iglesia, somos católicos; que por ser patria la escuela, donde se modelaron los gentos nacionales, fomenta el nuevo régimen, la cultura, y recomienda a las autoridades locales y provinciales, reunidas, que de la fiel interpretación y aplicación de los respectivos Estatutos, dependa el progreso de nuestra región. Pide el elocuente orador la cooperación de la mujer, de la que asegura que con sonreír triunfa.

Numerosos aplausos son el premio que le otorga el auditorio.

Vibrante discurso de don Sebastián García Guerrero

El presidente de la Diputación dice que no ha venido al cargo por

honores, sino a servir a Extremadura, y que es necesario que todos no unamos para tan difícil empresa.

Caerá, continúa, con estrépito, pero caerá fulminante terrible denuncia contra los causantes que lo sean por mala fe, indulgencia o desinterés por la causa.

El primer problema que interesa resolver es de las vías de comunicación, figurando, por tanto, el ferrocarril de Fregenal-Badajoz-San Vicente y como prueba de la apatía de los extremeños cita la respuesta negativa que muchos Municipios han dado al cuestionario que se les mandó por la Diputación sobre las necesidades de cada uno. Al terminar fué muy aplaudido.

Termina el acto con el discurso del señor Del Solar

En inspiradas frases indica el alcalde de Badajoz que transcribiría, si posible fuera, los numerosos aplausos que se le han tributado a los oradores que le precedieron, en perfumadas flores, con las que haría artísticos ramilletes, que ofrendaría a la Virgen de los Remedios y a las lindas señoritas que adornan con su presencia el acto.

Con ejemplos históricos demuestra que nuestros principios son grandes, y que lo serán nuevamente con buena voluntad, y llama a la Diputación el Municipio de la provincia.

El señor Del Solar demuestra profundos conocimientos de Historia patria y universal, por lo cual y por su elocuencia recibe muchos aplausos y cariñosa felicitación de las autoridades superiores de la provincia.

El vino de honor

Terminado el acto de afirmación patriótica, fueron obsequiadas las autoridades, los forasteros, las personalidades salientes de la localidad y los representantes de la Prensa, saliendo todos sumamente satisfechos del Comité encargado de la organización del acto.—Corresponsal.

HORRIBLE TRAGEDIA

## Un padre mata por equivocación a su hijo y después se vuelve loco

(POR TELEFONO)

16, 22'30 h.

Huesca.—En el pueblo de Castillazuelo, del partido judicial de Barbastro, ha ocurrido un trágico suceso que ha causado gran impresión en el vecindario.

Un niño de catorce años se subió a un árbol para coger nidos cuando pasaba por aquel lugar su padre, que iba a cazar con una escopeta.

Este, al observar desde mucha distancia que se movían las ramas del árbol, supuso que había allí algún pájaro grande e hizo fuego, matando a su hijo.

Al caer el cadáver y reconocerlo intentó suicidarse, pero lo evitaron algunos convecinos que iban con él a cazar.

Poco después el infortunado padre se volvió loco.

EL AMOR Y LA MUERTE

## DOS NOVIOS SE SUICIDAN EN TETUAN DE LAS VICTORIAS

(POR TELEFONO)

14, 22'30 h.

Dicen de Tetuán de las Victorias que en los montículos de las escuelas se suicidaron los novios Agustín Sequía, de dieciocho años, y Julia Ríos, de quince, que se habían fugado la noche anterior de sus respectivos domicilios.

La noche la pasaron en una casa de lenocinio y de madrugada pusieron fin a su vida.

La madre de Julia, al ver que ésta no regresaba a casa, salió a buscarla por los lugares en que acostumbraba ir con el novio y en las primeras horas de la mañana se encontró con los cadáveres de ambos, desarrollándose una intensa escena de dolor.

Rogamos a nuestros corresponsales y colaboradores que las cuartillas de los originales que nos envían vengan escritas con tinta y por una sola cara.

# El ferrocarril de Zafra a Villanueva del Fresno

## El acto del domingo

Extremadura modernizada, Extremadura región progresiva, región de civilización, hombrándose con las otras regiones españolas en magnificencia y en grandiosidad, surcada de vías férreas que hablen del tráfico y de la actividad de la región, de las exigencias de la vida moderna, del aprovechamiento del tiempo como factor económico, no es cosa difícil, sino muy fácil.

El ilustre presidente de la Diputación, don Sebastián García Guerrero, con verbo cálido y con palabras sinceras que demuestran sus grandes, sus intensos amores por esta comarca, llegó a la conclusión de que la vida actual de Extremadura exige medios de transporte más rápidos y más baratos que los actualmente empleados.

La arraestrada existencia antigua, vergonzosa y estéril de muchos pueblos extremeños tiene que acabar y va a acabar felizmente, porque los extremeños siguen con desusado interés la obra de resurgimiento que se ha iniciado.

No hay duda ninguna de que estamos en un momento culminante de nuestra vida, de la vida de esta provincia. Tengamos presente que en el Universo nada reposa: el tiempo jamás repite sus horas, los mundos nunca rodaron dos veces sobre la misma trayectoria; y si nos dejamos pasar esta ocasión tan propicia, tan favorable, tal vez no se vuelva a presentar otra. En este asunto hay un aspecto inexorable, inexcusable, de fondo y de sustancia: que la construcción de ferrocarriles es la única puerta para nuestro progreso y bienestar, y no podemos perder el único medio que nos queda de ponernos en comunicación con los grandes centros nacionales y extranjeros.

Extremadura tiene todos los caracteres típicos de la raza española en su lengua, en sus tradiciones, en sus usos y costumbres; y ocupa un lugar preeminente en la historia por sus grandes hechos.

El Estado no puede ni debe dejar, por todos los medios que estén a su alcance, de auxiliar y fomentar el desenvolvimiento y desarrollo de la riqueza minera, agrícola y pecuaria de esta región, que no podrá dar un paso en la senda del progreso sin vías de comunicación adecuadas a sus necesidades.

Pero no es bastante la acción del Estado; los Municipios y los grandes terratenientes también están

obligados a contribuir en la medida de sus fuerzas a la construcción de ferrocarriles.

En la hora inquieta que venimos atravesando, hora amarga y dolorosa, la asamblea del domingo es como un rayo de luz; nos anima la esperanza de días mejores. Hemos comprendido el camino y no podemos pararnos. Necesitamos completar la obra, llevándola al final. Este es el deseo unánime de Extremadura, la voluntad de todos los extremeños que aman a su tierra, y, por encima de todo, la quieren ver engrandecida, para que sea feliz, fortalecida, para que sea respetada.

El día 10 de mayo ha sido un día feliz; la conciencia de los extremeños despertó de su letargo y las energías de la raza de los conquistadores, fuertemente sacudidas, abrieron los ojos para mirar la vida moderna en toda su plenitud, en un deseo creador.

Y en medio de miles de extremeños que representaban a casi todos los pueblos de la provincia más extensa y rica de España, se levantó la voz vibrante y sonora del presidente de nuestra Diputación para decirnos que éramos paisanos de aquellos héroes que fueron camino de las Américas exaltando, sublimando a nuestra tierra, con el pensamiento y con el corazón puestos en nosotros. Bien marcado, bien definido quedó para siempre el nombre de Extremadura, que nos dió el predominio del nuevo mundo y nos afirmó como pueblo libre e independiente, audaz y creador.

Pues bien, que una vez más, honrando nuestras tradiciones, cumpliendo nuestro deber, trabajemos todos para que el día 10 de mayo de 1925 sea un día de realizaciones provechosas, para que con el esfuerzo y con el sacrificio de todos se realice una obra provechosa para Extremadura, que les dé días mejores y podamos legar a nuestros hijos una Extremadura nueva, moderna, progresiva y culta.

J. VILLA.  
Villanueva del Fresno, 14 5-925.

**Se vende o arrienda** en conjunto o por fracciones, el edificio destinado a molino de aceite, situado en la esquina del Pilar Nuevo, de esta ciudad.

Para tratar, con su dueño, Pilar, número 47. Almendralejo.

# SOCIEDAD NOTICIAS

## Viajeros

Ha salido para Madrid la señorita Quintina Aguila Boyero.

—Ha regresado procedente de Córdoba el presidente del Grupo esperantista de esta localidad don Luis Campos Suay, después de haber asistido al III Congreso de esperantistas ibéricos, en representación de los esperantistas de Badajoz.

—Se encuentra en esta localidad don Ramón Fernández, industrial.

—Para Lisboa ha salido don Tomás Crespo, ingeniero agrónomo.

—Se encuentra en Badajoz el ex presidente de la Diputación provincial don Juan Maesso.

—Ha marchado a Don Benito el inspector de Primera enseñanza, señor Gil Mateos.

## SALON "ROYALTY"

Empresa Hernández.-Teléfono 594

Hoy día 17 de mayo de 1925, a las cinco y media de la tarde, sección infantil, proyectándose la película de aventuras

### PILO CON SUERTE

y rifa de un bonito juguete.

A las siete y cuarto y diez y cuarto, **¡éxito jamás igualado!** de la magna producción de arte excelso

### LOS NIBELUNGOS

que inspiró a Wagner su tetralogía.

Hoy, segunda y última jornada. Mañana lunes se proyectará esta gran producción completa en las dos secciones.

Se despachan localidades en el quiosco de San Juan, de once de la mañana a seis de la tarde.

## Comisaría de Vigilancia

### Irascibilidad

El guarda de la finca «Las Pizarras», Alonso Sánchez González, insultó ayer a la pareja de Seguridad que prestaba servicio en puerta de Palmas.

Al ser detenido y llevado a Comisaría el irascible Alonso, volvió, en presencia de las autoridades, a desacarar a los guardias, tratando de agredirles.

Se formó el atestado correspondiente, dando conocimiento del asunto al Juzgado municipal.

## Venta de vino superior

Arroba, 6 pesetas; litro, 0'40; vinagre superior, 3 pesetas arroba. Casa de Manuel Terrón, San Pedro Alcántara, 23 (antes Mesones). Teléfono 546. Badajoz.

## Veraneantes!

en la "Colonia Castrillón," BEJAR

Se alquilan casas amuebladas para pasar el verano. Gran confort. Independencia absoluta. Muy higiénicas. Emplazadas en la falda del monte del Castañar. Sitio pintoresco. Dirigirse a don Jesús Castrillón. Béjar.

**Reunión de confianza.**—Hoy, a las siete de la tarde, siguiendo la costumbre establecida, se celebrará en la Sociedad Peña Militar una reunión de confianza, que seguramente resultará tan brillante como las anteriores.

**Madrinas de guerra.**—Solicitan madrinatas de guerra los soldados del batallón expedicionario de Asturias número 31, de guarnición en R'gaia (Tetuán), Juan Leo Holguera, Agapito Valiente Leo, Leoncio González Moreno, Daniel Tardío Merino, Diego Galeano Casquero y Joaquín Barrera Vadillo, todos ellos extremeños.

**Se arrienda garage** en la calle Vasco Núñez, con foso y agua. Razón, plazuela de la Soledad, 6, segundo.

**Bibliografía.**—Noiones de Gramática y Aritmética, por Manuel Palencia Martín. Libro útil para auxiliares femeninos, carteros urbanos y centrales. Precio, tres pesetas. Pedidos al autor. Limón, 8, segundo. Madrid.

**La Alhambra, vinos finos.** H. Cortés, 18

**Empacadora de paja** en buen uso, dispuesta a trabajar con ella, véndese calle Ramón Albarrán, 12, principal.

**Casa Rastrollo.** San Juan, 30.—Recibido las existencias de verano. Gran surtido en sombreros de paja a precios increíbles.

**Se ofrece ama de cría,** primeriza, de dieciocho años. Razón, en Concepción Baja, 90.

**Almoneda.**—Calle de Prim, 29, segundo, derecha. De once a trece y de dieciséis a diecinueve.

**Se vende una montura completa** y una cama de matrimonio de madera. Razón en esta Administración.

**Bordados a máquina** se hacen. Morales, 71.

## ¡GANADEROS!

Don Juan Manuel Espinosa, profesor veterinario municipal de Palmar, en carta que dirige a don Gonzalo F. Mata, dice: «**SOLUCIVO ROJO**, que es un remedio eficaz y seguro contra las enfermedades articulares de los grandes animales, es además de efectos maravillosos en las afecciones laringeas y paroldeas del ganado de cerda.

En centenares de casos de cerdos enfermos, tratados con su Resolutivo, no he obtenido un solo fracaso, y su resultado es tan positivo que algunos enfermos han curado en pocas horas.»

Los señores veterinarios que deseen muestras y folletos se servirán pedirlos al Laboratorio Mata, en La Bañeza (León).

## Regalos recibidos para la tómbola de Santa Rita

Señorita Faustina Fernández y Fernández, dos jarrones grandes de loza de Talavera.

Don José Alviach, cinco pesetas. Doña Carmen Perales de Romero, un juego de saleros de cristal y níquel.

Reverendas religiosas adoratrices, un pañito bordado.

Señorita Dolores Tafur y Adalid y hermanas, un aparato de luz eléctrica.

Doña Javiera Pizá, una muñeca.

Don Fernando Navarro y Castro y señora, doce rollos de papel crepé.

Doña María Nieto, viuda de Babiano, seis vasos grandes de cristal y dos cubre macetas.

Señorita Asunción Crespo González, un quinqué con figuras para luz eléctrica.

Señorita Adela Crespo González, dos cubre macetas grandes de loza de Talavera.

Don Antonio del Solar y señora, un estuche juego de pipas de ébano.

Señorita Dolores de Combes Fernández, un plato calado.

Doña Antonia Romero de Ger, un juego de hueveros de porcelana y níquel.

Don Vicente Guijarro, coloniales y ultramarinos, seis botellas grandes de Sidra.

Por haber cambiado el mobiliario se venden, en buen uso, mesas, sillas y sillas de bejuco en el CAFE CERVECERIA

## «EL GALLO»

## SEGADORAS MOLINE DRIANCE

La mejor conocida.

Metalúrgica Extremeña

Presupuesto y reparaciones para toda clase de maquinaria.

Soldadura y corte autógenos.

Talleres mecánicos y fundición. Teléfono 489. Oficinas, teléfono 460.

# En pro del ferrocarril de Almorchón a Talavera

Tiempo era ya que la región denominada la Siberia extremeña experimentara alguna satisfacción y abrigara la esperanza que hoy abriga de ver conseguido, en plazo no muy largo, lo que tanto tiempo le hace falta, lo que mediante el abandono y pasividad de los políticos han dado lugar a que este hermoso rincón de Extremadura, rico como el que más, ya sea en el aspecto agrícola como en el ganadero y hasta por sus minas, las que están por explotar por carecer en un todo de vías de comunicación; y verse todos estos pueblos durante seis y hasta ocho días sin correspondencia por impedirlo la subida de las aguas de los ríos Zújar y Guadiana, por todo lo cual han dado el nombre de Siberia extremeña a esta pequeña región.

¿A quién se debe todo esto? Yo lo sabemos todos; pero hoy, afortunadamente, corremos distinta suerte, ya que nuestra Diputación fué la primera en reconocer la gran necesidad de dotar a este olvidado rincón de Extremadura de los medios que otros pueblos no muy lejos, como Villanueva, tienen, pretendiendo éste que prevalezca el ferrocarril de Villanueva a Talavera, en vez de Almorchón a Talavera, que es el más justo, por atravesar toda la Siberia, porque con ello nuestra Diputación da la pauta de que han llegado otros tiempos, la sensación de la hora de la justicia, porque no es justo ni equitativo que mientras unos pueblos disponen de medios, otros, como los que ha de atravesar el ferrocarril de Almorchón a Talavera, se vieran postergados para siempre, el tener que continuar aislados del resto del mundo, con el grave perjuicio que ello supone, ya que los ricos como abundantes productos de cereales, aceites y lanas, seguirán con la depreciación que tienen por lo difícil de ponerlos en vías de comunicación.

Una región, la Siberia Extremeña, de las más ricas, no ya de Extremadura, sino de España, y que en breve con el pantano de Cijara será la más rica, se hace a toda costa necesario el ferrocarril y éste no puede ni debe ser otro que el de Almorchón a Talavera.

El triunfo es nuestro. No nos arredre el que para el de Villanueva se diga ofrecen cinco millones de pesetas; la Siberia, en breves días, hará sus ofrecimientos, y éstos es de esperar sean cuantiosos, toda vez que están persuadidos todos los pueblos de los partidos de Herrera y Puebla de Alcocer de que la ocasión es de vida o muerte. Completa cesión de los terrenos por donde haya de pasar el ferrocarril, aportar en acciones de 100 a 500 pesetas, cuantas más mejor, y el que no pueda otra cosa, incluso con la prestación personal.

Animo, pues, y no desmayar, a que salgamos cuanto antes del aislamiento en que estamos, y con ello legar mañana a nuestros hijos una región que ya no lleve el calificativo de Siberia extremeña.

RAMÓN CUESTA.  
Puebla de Alcocer, 14 mayo 1925.

## Pantano de Cijara

Seguramente que el anuncio que apareció en la Gaceta del 13 de abril último sometiendo a información pública durante treinta días el proyecto del pantano de Cijara, no ha pasado desapercibido, porque el asunto es de interés y monta.

El Estado, con dicha obra, brinda el engrandecimiento agrícola e industrial de una extensa zona de la provincia de Badajoz, enclavada en la cuenca del Guadiana, agua-abajo del portillo de Cijara.

El pantano de referencia a la cabecera de dicha parte de cuenca del Guadiana, será regulador del régimen del río reteniendo y almacenando, según el proyecto, más de 400 millones de metros cúbicos de agua de la que se pierde hoy y desborda con perjuicios y disminuyendo o borrando muchos de los saltos de aprovechamientos industriales existentes, en crecidas; y servirán las aguas retenidas y almacenadas, para regar y fertilizar muchos miles de hectáreas de terrenos, a la par que para aumentar el caudal medio del río de una manera permanente, triplicándolo o cuadruplicándolo, y suprimir los exhaustos y perjudiciales estiajes.

Así las aguas y energías naturales que hoy se pierden, podrán convertirse en elementos de vida, bienestar y riqueza, cuyos beneficios los propietarios e industriales disfrutarán en primer término; además de que se obtendrán nuevos saltos, uno al pie de la presa que de una manera permanente suministrará más de 2.000 caballos de vapor, excediendo seguramente de 10.000 caballos de vapor la energía que por el mejor régimen del río podrá obtenerse en la cuenca de referencia.

Los riegos que hará posible el pantano quintuplicarán la producción y el valor de los terrenos que se riegan en las extensas y feraces vegas de Villanueva de la Serena, Don Benito, Medellín, Mérida y otras, según se viene observando donde se implantan riegos intensivos, aun con obras muy costosas, pero siempre baratas en parangón con los inmensos beneficios que reportan.

Pero aparte del aspecto escuetamente utilitario, estas obras son la base de una transformación radical procurando el bienestar y mejorando las condiciones de la vida.

La miseria con todos sus aledaños, consecuencia de la escasa e insegura producción de las tierras sometidas a un régimen también escaso e inseguro de las lluvias, da lugar a la emigración, que, merced a la realización de obras hidráulicas importantes, no sólo desaparece sino que según se ha observado en otros sitios se transforma en inmigración por la mayor necesidad de brazos bien retribuidos para el trabajo, que la tierra remunera pródiga cuando recibe la acción benéfica del agua, oportunamente.

Así se explica que como base de regeneración se hayan acometido y se sigan ejecutando y se inicien en Aragón, Levante y en Guadalupe obras hidráulicas de grandísima magnitud que afectan y contribuyen a la mejora de extensas comarcas, obras con las que guarda analogía esta del pantano de Cijara, que podrá fecundizar terrenos tan ricos como lo son los de las vegas del Guadiana en la provincia de Badajoz.

Estas obras tan beneficiosas contribuirán, pues, bajo múltiples aspectos al desarrollo de la riqueza pública, y el Estado, reconociéndolo así, toma la iniciativa e invita a los interesados directamente, particulares, Entidades y Corporaciones, a que hagan sus ofrecimientos, para lo que deben tener en cuenta la ley de auxilios para la construcción de obras hidráulicas del 7 de julio de 1911, Gaceta del 8 del mismo mes, cuya finalidad es el fomento de esta clase de obras.

Es tanto lo que el Estado puede dar con arreglo a dicha ley, que solamente un poco de espíritu de asociación, patriotismo y amor a la región por parte de los interesados, basta; que ante tales beneficios y ventajas no pueden faltar.

Es indudable que los ofrecimientos para contribuir a la ejecución de las obras, si no se han hecho ya, se harán presentándolos en el respectivo Gobierno civil, según se les invita en el anuncio; demostrando la vitalidad de la región que consciente de sus conveniencias y celosa de sus sagrados deberes e intereses, no quiere incurrir en una omisión que sería imperdonable y suicida, sino patentizar que no es indiferente cuando se trata de unas obras que les redimirá de la calamidad inevitable, hoy y siempre amenazante, de la pérdida de cosechas por el régimen tan escaso, irregular e inseguro de las lluvias.

No debe faltar y seguramente no falta el concurso de aquellas personalidades de la comarca que, por su posición social o por razón de su cargo o de los intereses agrícolas e industriales que representan, están obligadas a prestarle (las últimas en este caso hasta por conveniencia particular ya que han de ser las más beneficiadas) a cuanto como el pantano de Cijara en tan alta medida contribuirá al desarrollo de la riqueza y bienestar públicos. Dicho apoyo será de la mayor utilidad, dirigiéndolo a fomentar las adhesiones y el espíritu de asociación en torno a la iniciativa del Estado al anunciar el proyecto, para que con arreglo a la citada ley de auxilios para la construcción de obras hidráulicas pueda llegar cuanto antes a vías de ejecución la tan beneficiosa iniciativa.

La unión, el espíritu de asociación es el elemento más eficaz, y como reflejo de ello, los Sindicatos agrícolas no escatimarán seguramente su calor y acción fecunda a tan noble empresa eminentemente social y por tantas razones digna del mayor éxito, que con la cooperación de tales elementos no había de faltar.

Ante un asunto que en tan gran medida ha de contribuir al resurgimiento de una comarca extensa, no puede haber discrepancias, se impone el patriotismo, y aunadas todas las voluntades en las ansias de renovación y engrandecimiento patrios, el pantano de Cijara no podrá por menos que llegar a ser una realidad.

RAMÓN CUESTA.  
Puebla de Alcocer, 14 mayo 1925.

# Teatro López de Ayala

Hoy domingo 17 de mayo de 1925

En vista del éxito tan colosal que ha tenido la magnífica película

## LA REVOLTOSA

se proyectará hoy por última vez para que todo el mundo pueda admirarla.

# Nuevos modelos de segadoras-atadoras

«JOHNSTON, NUMERO 2

DE 5, 6, 7 Y 8 PIES DE CORTE

Las segadoras JOHNSTON están fabricadas en los Estados Unidos de América por la importante fábrica The Johnston Harvester Company, de Batavia, con especial esmero, principalmente las partes de la máquina que han de sufrir más el trabajo y movimientos.

Entre las buenas cualidades en que están fabricadas, en el tiro, regulador de altura de la plataforma, elevador flotante y atador, es importante observar que todas las máquinas segadoras JOHNSTON llevan COGINETES DE RODILLOS en los elevadores, ruedas motrices y de siega, y en general en las piezas donde más movimiento se produce.

## Justo García Ortiz

Maquinaria Agrícola e Industrial

Badajoz

Sucursales en Azuaga y Villanueva de la Serena

## GRAN GIMNASIO DE BADAJOZ

SAN SISENANDO, 7

Director: Don Armengol Sampérez L. de Guevara.—Profesor ayudante: Don Luis Moreno y Moreno.

Clase diaria para señoritas, niñas, niños y adultos.

Billete de socio, 5 pesetas. Idem familiar, 7'50.

## NOVILLERO

Se arrienda desde el próximo San Miguel. Para tratar, con don Enrique Páez de la Cadena. De Gabriel, 3. Badajoz.

NOTICIAS VARIAS

(POR TELEFONO)

Madrid, 16, 22'30 h.

Los marqueses de Carisbrooke. En el expreso han marchado a Francia los marqueses de Carisbrooke.

La nueva Necrópolis

Entre los días 20 al 23 de junio se verificará la inauguración de la nueva Necrópolis.

A París

Mañana marcharán a París los marqueses de Alhucemas y Cortina. Regresarán a Madrid dentro de cuatro o cinco días.

El abastecimiento de carnes

El alcalde de La Coruña se ha entrevistado con el conde de Vellelano para comunicarle que se celebrará una reunión con los alcaldes de las cuatro capitales gallegas para resolver el problema del abastecimiento de carnes al mercado de Madrid.

El alcalde de Madrid les facilitará un cuestionario para que contesten a diversas preguntas relacionadas con este asunto.

Monederos falsos

En el Puente de Vallecas ha sido descubierta una fábrica de monedas falsas y fueron detenidos in fraganti un hombre y tres mujeres, a quienes se les ocuparon los troqueles que empleaban para fabricar monedas de cinco, dos y una pesetas.

Los detenidos son María Molina, de sesenta y cinco años; Juan López, de cincuenta y cuatro, y su amante Carmen Carrillo y Fermín Ruiz.

También ha sido detenido un tal Florentino.

Futbol

Esta tarde se ha verificado el segundo partido de futbol entre los equipos Sevilla F. C. y el Racing. Ganó el Racing por tres tantos a cero.

Nombramiento

Ha sido nombrado director del Hospital de epidemias el doctor don Manuel Tapia.

Agasajos

El martes próximo el conde Peretti della Roca obsequiará con un banquete en la Embajada a los oficiales franceses que han venido a tomar parte en el partido de polo. Esta noche se ha celebrado una comida organizada por los duques de Alba en honor de dichos militares franceses, al cual acto han asistido los reyes.

Sobre un incidente municipal

La Voz publica una carta del secretario de la Asociación de la Prensa, señor Palaco Valdés, en la que se dice que la Prensa no tiene representación alguna en el Ayuntamiento. Ello desmiente lo dicho por don Rufino Blanco, que habló como representante de la Asociación en un incidente ocurrido entre el Alcalde y el periodista.

Se cree que con motivo de la publicación de esta carta, don Rufino Blanco dimitirá la vicepresidencia de la Asociación.

El Papa recibe al ex rey de Portugal

El Papa ha recibido en audiencia especial al ex rey don Manuel de Portugal.

Conferencia en la Universidad

El lunes dará la conferencia que fué suspendida en la Universidad Central sobre el tema «Relación entre la fuerza y el derecho», el doctor don Mario Fons.

Vinos de Rioja

CLASES CORRIENTES Y FINAS. Viuda de Cipriano Roig y Charles Serres HARO (LOGROÑO). Aceptaría representante serio.

Noticias de provincias

(POR TELEFONO)

16, 22'30 h.

Detención

Eibar. — Ha sido detenido un individuo sospechoso, que intentó secuestrar a una niña de siete años. Un anciano ciego mata a su esposa y se suicida

Tarragona. — Un individuo ciego, de setenta y un años de edad, mató a su mujer y después se suicidó.

La mujer, antes de fallecer, pudo prestar declaración, y dijo que su marido padecía una enfermedad crónica y que hace pocos días le anunció que tenía el propósito de suicidarse, pero que no quería que ella quedara en el mundo sola.

Tres personas heridas

Valencia. — Anoche, durante una fiesta en la que se quemaron fuegos artificiales, estalló una bomba cerca de un grupo de personas, resultando tres de ellas heridas de gravedad.

En honor del maestro Serrano

Valencia. — En el teatro Moderno se celebró la función en honor del maestro Serrano.

Después marcharon dos comitivas a la plaza de toros para participar en el festival organizado con motivo de declarar himno regional el himno de la Exposición, del que es autor el maestro Serrano.

En tres carrozas iban las tres reinas de las provincias valencianas, a las que acompañaban señoritas clásicamente ataviadas.

El lunes el maestro Serrano será obsequiado con un banquete y por la noche se celebrará una función de gala en el teatro Principal.

Viaje de estudios

Mahón. — Ha llegado el general García Benítez con los alumnos del primer año, que vienen en viaje de estudios.

Peregrinación vasca

San Sebastián. — Ha marchado a Roma una peregrinación de las provincias vascoas, presidida por el Obispo.

Un décimo del gordo, repartidísimo

Gijón. — Han regresado los peregrinos que fueron a Roma, entre los cuales se encuentra María Travanco, poseedora de un décimo premiado con el gordo en el último sorteo.

El décimo lo tiene muy repartido y algunas de las participaciones las tiene concedidas verbalmente y a ella sólo le quedan tres pesetas.

Discusión acalorada. — Un hombre muerto

Jerez. — Por un artículo informativo publicado en un periódico, discutieron acaloradamente en una taberna tres sujetos, que salieron desafiados a la calle.

Poco después se oyeron varios disparos y uno de los individuos resultó muerto a consecuencia de un balazo en el corazón y otro en la cabeza.

17, 1'30 h.

Naufragio de una lancha

Vigo. — Anoche salió del puerto la lancha denominada Peregrina, tripulada por diez marineros, y el fuerte viento la volcó.

Otra lancha que se hallaba cerca del lugar en que ocurrió el suceso, tripulada por José Pérez, criado del patrón de la Peregrina, acudió a prestar auxilio.

Sets tripulantes que se salvaron, auxiliados por José Pérez consiguió

ron poner nuevamente a flote a la Peregrina y recogieron a otro tripulante.

Últimamente faltaban el patrón, José Salgueiro, y los tripulantes Juan Piñero y José Bermúdez.

Las dos lanchas buscaron infructuosamente a los desaparecidos.

La suspensión de pagos del Banco de Vigo. — El Juez procesa a los tres últimos Consejos de Administración

Vigo. — El Juez que entiende en el sumario por la suspensión de pagos del Banco de Vigo, ha dictado auto de procesamiento contra los consejeros de los tres ejercicios anteriores al de la suspensión de pagos por haber repartido dividendos, lo que considera el Juez como un delito de estafa.

Mata a la novia y se suicida

Granada. — Desde hace algún tiempo mantenían relaciones amorosas Emilia Cáceres y Francisco Martín. Ayer Emilia riñó con su novio y éste fué a su casa, cogió una pistola y una escopeta y salió en busca de la novia, contra la que hizo varios disparos, hiriénola de gravedad.

Luego, haciendo uso de la escopeta, intentó suicidarse, pero el proyectil no le hirió.

El fogonazo le prendió en las ropas y el desgraciado Francisco murió abrasado.

Cumplimientos

Algeciras. — El gobernador de la plaza de Gibraltar ha visitado al oficial de campo.

Fleta en Alicante

Alicante. — Los días 7 y 8 de junio cantará Fleta en el teatro Principal.

De todos los pueblos se reciben numerosas peticiones de localidades.

Accidente

Huesca. — A causa de un desprendimiento de terrenos han muerto sepultados dos obreros.

MANUEL SOLIS

ELECTRICISTA. Plaza de San Juan, 10. — BADAJOZ. Sección de Radiotelefonía

Acumuladores y pilas secas de todas clases. Baterías de acumuladores económicas para lámparas de débil consumo. Idem para corriente de placa, especiales para amplificadores de potencia. Teléfonos y Altavoz de las mejores marcas. Voltímetros, amperímetros, miliamperímetros y aparatos de medidas de resistencia, capacidades e inductancias. Ondametros.

Pruebas de aparatos y audiciones todas las noches.

La mayor distracción y economía al mismo tiempo la obtendrás adquiriendo un aparato desmontado con su correspondientes instrucciones para el montaje. Cualquier persona, sin conocimiento alguno de electricidad, puede por este medio, y por muy poco dinero, construirse un aparato de funcionamiento perfecto.

Para los veraneantes en Portugal

El señor cónsul de Portugal en Badajoz nos comunica que ha recibido un oficio de la Compañía de los ferrocarriles portugueses, en el que le hacen constar que este año serán establecidos billetes de baños a precios muy reducidos, a contar desde el 15 de junio próximo, pudiéndose tomar los billetes en la misma estación de Badajoz.

Fábrica de envases de cemento armado

de todas formas y cabidas para vinos, aceites, alcoholes, etcétera, sin y cristalizados en sustitución del cristal. Se garantiza su perfecto resultado por dos años.

Especialidad en los depósitos sistema Bolsa-ri, revestidos de cristal o azulejos para vinos, aceites, alcoholes y demás líquidos.

La casa que más barato vende y más facilidad concede a sus clientes para el pago de sus envases.

MIGUEL BORRALLO ALMENDRALEJO

Dehesa del «Cahoso», de más de dos mil fanegas, se arrienda a pasto y labor, entrando haciendo barbechos. Para tratar en Badajoz, Trinidad, 28, o en el cortijo de la finca con don Gonzalo Albarrán.

TELEFONO DEL CORREO NÚM. 148

REGION CATALANA

(POR TELEFONO)

16, 22'30 h.

El testamento del marqués de Comillas

Barcelona. — Ante el decano de los notarios, el Juzgado de la Audiencia procedió a la apertura del testamento del marqués de Comillas, otorgado en 9 de febrero de 1894.

En la única cláusula del testamento se declara heredera universal de todos los bienes a la esposa marquesa viuda de Comillas, dejándola en libertad completa para disponer a su gusto de todos los bienes.

Muerte por estrangulación

Manresa. — El niño de once años Salvador Borrás salió a las afueras de la población y subió a un árbol para coger frutas, pero resbaló y quedó aprisionado entre dos ramas, que le produjeron la muerte por estrangulación.

El padre de Salvador murió repentinamente el día 3 del actual y el único hermano que tiene se encuentra gravemente enfermo.

La joven francesa que había sido robada y agredida

Barcelona. — Ante el Juzgado de la Universidad compareció Cosme Amat, quien dijo que enterado por las informaciones de los periódicos del supuesto robo y agresión de que había sido víctima la joven francesa René Bujola, que había sido lanzada de un automóvil, se presentaba para declarar que era completamente falso lo dicho por la expresada joven.

Cosme era quien la acompañaba y como la francesa iba embriagada y escandalizaba, la obligó a bajar del coche y que mal podía ser robada, cuando no tenía ni alhajas ni dinero.

El Juez ha ordenado la detención de Cosme hasta aclarar lo manifestado por éste.

17, 1'30 h.

Identificación de un cadáver

Barcelona. — El juez de Manresa trasladó al lugar en que fué hallado un hombre muerto, que presentaba varias heridas en la cabeza. Unos obreros que trabajan en las proximidades declararon que el cadáver es de un individuo que había trabajado con ellos.

El capataz también ha declarado que el muerto sostuvo una discusión con un desconocido y éste le dió varios golpes en la cabeza con una piedra.

El muerto figuraba en las listas de trabajadores con el nombre de Angel Mauri.

Viajero

Barcelona. — Se encuentra en esta ciudad don Horacio Echevarrieta.

La Exposición de Barcelona

Barcelona. — En la próxima semana se reunirá la Junta de la Exposición de Barcelona.

Esta reunión es de importancia. Aunque parece que se había acordado que el acto inaugural de la Exposición tuviera lugar en el 1929, se asegura que la Junta, en la reunión inmediata, fijará la fecha definitiva para los meses de abril o mayo de 1928.

Seguramente variará el carácter del certamen, y el nombre será muy distinto al que ahora se le había dado.

El régimen burocrático también ha sido modificado, y se afirma que la cuestión financiera ha quedado resuelta.

REPARACIONES ELECTRICAS

de automóviles, dinamos, transformadores, motores y toda clase de aparatos. Manuel López. Arco-Aguero, número 36. Badajoz.

Espectáculos

Royalty

Anoche se estrenó en este elegante salón la hermosa obra cinematográfica «Los Nibelungos».

Antes de dar principio a su representación, el distinguido literato F. Hernández Girbal hizo el proceso de la película, siendo muy aplaudido por su acertada disertación.

La casa alemana Decla-Bioscop ha producido con los «Nibelungos» una de esas obras cumbres, una hermosa obra.

La popular leyenda alemana está magistralmente adaptada a la pantalla y su interpretación es excelente.

Ha sido tal la favorable acogida que el público culto y elegante ha dispensado a este espectáculo único, que fueron elogiados los grandes conocimientos que de la técnica cinematográfica tiene el genial director Fritz Lang y los portentosos elementos que la casa editora puso a su disposición.

Realmente que, conocidos estos antecedentes, a nadie extrañará que esta bella film haya obtenido tan franco éxito en cuantas pantallas se ha representado.

Demostrado fué que el público acude a los espectáculos cuando se le ofrece digno de su presencia y del genio inmortal de Wagner, que jamás pudo soñar que el fruto de su privilegiado ingenio alcanzara tan mercedo favor y fuera llevado tan digna y proplamente a la pantalla.

Para esta noche está anunciada la segunda jornada de esta película, que en tan alto grado coloca la excelencia del arte cinematográfico, y que al tiempo que son deleite del espíritu, ahincan en la cultura pública mayores estímulos a la perfección; son los que ayudan a mantener, fortaleciéndolo, el prestigio que en todo el mundo ha adquirido el arte de la pantalla.

López de Ayala

Con gran éxito se está representando en nuestro hermoso coliseo la preciosa película obtenida de la genial zarzuela española, intitulada «La revoltosa».

Para esta noche se repite dicha obra, en la que alcanza muchos apausos por su brillante actuación la orquesta, que con tanto acierto dirige el joven maestro Palencia.

Francisco Marin-Sánchez

Concepción, 90, Badajoz. Coloca amas de cría y sirvientes. Venta de casas y dehesas. Hipotecas y rentas vitícolas. Se contestan todas las consultas.

La fiesta de San Isidro en Montijo

Cada año que pasa va más en aumento el entusiasmo que reina por la celebración de la fiesta a San Isidro Labrador, que ya podemos considerarla como tradicional, a pesar del corto tiempo que data desde su fundación.

La mañana se nos presenta espléndida, como queriendo contribuir también a dar mayor brillantez a los actos que se preparan. Un

vientecillo fresco y agradable perfuma el ambiente con los aromas camperos, embrigadores de nuestro espíritu; una interminable caravana de vehículos artísticamente adornados, lucen preciosas mujeres que hacen llegar a nuestros delicados oídos el dulce eco de alegres canciones inspiradas en versos de amor....

A la función religiosa concurren todas las autoridades de la localidad, presididas por el digno delegado gubernativo de los partidos judiciales de Mérida y Alburquerque, teniente coronel don Luis Baeza Martínez, quien vino expresamente para asistir a dicho acto.

Celebró la misa el coadjutor de esta parroquia don Diego Orozco, y el culto arripreste de la misma, don Juan Pérez Amaya, fué el encargado de ocupar la sagrada cátedra, quien de manera magistral hizo el panegirico del santo, finalizando su brillante oración haciendo ferviente voto por la prosperidad de España y dedicando palabras de elogios, por cierto bien merecidas, al señor presidente del Directorio militar, general Primo de Rivera, el gran patriota que en difíciles momentos supo salvarnos con heroica abnegación y desprecio de su propia vida.

Para el señor Baeza, a quien calificó de dignísimo representante del Directorio, dedicó también frases de verdaderos afectos y reconocimientos a la gran valía del pundonoso militar.

A continuación de la misa celebróse la procesión con la imagen de San Isidro, que recorrió el mismo itinerario de todos los años, superando con extraordinaria proporción el número de fieles, que formados en dos filas, daban a dicho acto un realce del más puro sabor cristiano.

Una vez terminadas estas ceremonias religiosas, se sirvió un refresco, dulces y licores, para después hacer algunas excursiones por la pintoresca campiña de Barbaño, en donde se pudieron admirar, dentro del marco que nos presenta un bello paisaje, varios cuadros de típica tonalidad, en donde sorprendemos esas escenas tan originales y castizas que hemos visto representadas en los cuadros del pintor extremeño, del incomparable Eugenio Hermoso.

A la hora roja, como llaman los poetas, se ofreció un lunch a las dignísimas autoridades, que fué servido por el gran fondista montijano don Francisco Menayo, en donde no faltó la clásica caldereta ni tampoco la alegría y buen humor, reinando la más completa cordialidad.

Como nota más saliente de tan simpática fiesta, apuntaremos la que dieron varias parejas de mozos de La Garrovilla, que hicieron su presencia montados a caballo, trayendo a grupa todo un concurso de belleza femenina, a quienes los montijos le tributaron una nutrida salva de aplausos, correspondiendo con la galantería y caballerosidad, como saben hacerlo estos castizos y buenos hijos de esta población, tan devota de su excelsa patrona la Santísima Virgen de Barbaño. — Julio García Pérez.

Tip. «Correo de la Mañana.»

ACADEMIA POSTAL

Correos, auxiliares femeninos, carteros urbanos y centrales. Sueldo de entrada (éstos), seis pesetas diarias. Muy próximas convocatorias. Un solo suspenso en la última de oficiales. Director, don Emiliano Rodríguez. administrador de Correos. Mérida

Fábricas de Hielo, Gaseosas y Agua de seltz

Calidad inmejorable por su consistencia y agua potable filtrada. Exportación en toda época del año.

Juan Bermejo Ruiz

Fábrica y despacho: ALMENDRO, NUM. 5 ZAFRA. Despacho al detall: RAMON Y CAJAL, 2. Teléfono 26. Teléfono 118

Lo mejor para tejados para cielos rasos para revestimientos para tubos y decorados "Uralita,"

Agencia de Extremadura: ADEL PINNA, Badajoz. — Proyectos y presupuestos. Se necesitan agentes en toda Extremadura

Sero-Quina Hortal, inyectable

Poderoso específico antipalúdico a base de cloruro de quinina en solución isotónica. — Caja de cinco ampollas de cinco c. c., preparadas por Hortal-Aparicio, farmacéutico. Santa Eulalia, 12. Mérida.

INSTITUTO MICROBIOLÓGICO REGIONAL SUEROS Y VACUNAS PARA LA ESPECIE HUMANA Y PARA USOS VETERINARIOS Bravo Murillo, 13. — BADAJOZ

Interesa a los ganaderos proveerse de nuestros sueros contra la peste porcina y la vacuna activa contra la misma epizootia. — Se resuelve a los ganaderos toda clase de consultas sobre enfermedades y tratamientos del ganado.

MODELOS 5 HP. C MODELOS 10 HP.

DESDE Pesetas 4.950 I DESDE Pesetas 6.600

SOBRE IRUN T SOBRE IRUN

Consumo, 5 litros por 100 kms. Consumo, 8 litros por 100 kms.

CITROEN

Representante exclusivo para esta provincia: DEPÓSITO Y VENTA:

O GARAGE PLAZA

E Alfonso IX, número 20 MÉRIDA

N (Procedentes de cambios tenemos en existencias varios FORD repasados en nuestros talleres, que liquidamos a buen precio.)

Mérida

La fiesta de las Espigas

El Obispo bendice los campos con gran solemnidad. Ayer noche, a las diez y media de la misma, dieron comienzo en la iglesia parroquial de San Andrés los actos preliminares de la fiesta de las Espigas, festividad religiosa que en nuestra capital se celebra por primera vez, con objeto de implorar la protección del Señor hacia los campos.

A la hora antes expresada se encontraban ya en el templo el señor Obispo y el Gobernador civil, todos los adoradores activos y honorarios, Asociaciones eucarísticas, los niños de algunos colegios de la capital y un gran número de fieles que llenaba el templo por completo.

Después de celebrada la misa en la que había oficiado el Obispo y durante la cual, aun a pesar de lo impestivo de la hora, había gran número de fieles en el templo además de las Asociaciones religiosas ya citadas, se organizó la solemnisma procesión, llevando el Santísimo el Prelado.

Después de cantado un solemne Te Deum por todos los adoradores, los cuales quedaron desde este momento continuando los turnos en la guardia al Santísimo durante toda la noche.

Después de cantado un solemne Te Deum por todos los adoradores, los cuales quedaron desde este momento continuando los turnos en la guardia al Santísimo durante toda la noche.

Después de celebrada la misa en la que había oficiado el Obispo y durante la cual, aun a pesar de lo impestivo de la hora, había gran número de fieles en el templo además de las Asociaciones religiosas ya citadas, se organizó la solemnisma procesión, llevando el Santísimo el Prelado.

DEPORTIVAS

El partido de campeonato que hemos venido anunciando en números anteriores, en el que lucharán los equipos liturgí de Andújar y Deportivo de Badajoz, tendrá lugar esta tarde, empezando a las cinco en punto, hora fijada por la Federación Regional Sur.

El Club local manifiesta en los programas anunciadores del encuentro que lo considera como uno de los más importantes que hasta la fecha se han celebrado en Santa Marina, no sólo por la valía y renombre del equipo con quien va a contender, sino que también por ser el primer partido de campeonato en que interviene, y si el resultado le es favorable espera grandes beneficios, toda vez que si no queda eliminado tendrá que jugar sucesivamente con los campeones de las demás provincias andaluzas, con lo cual desfilará por nuestra capital los más notables equipos de la región Sur.

Los precios para el partido son los siguientes: Sillas de palco, 2 pesetas; banqueta numerada, 1.50; entrada general, 1, y media ídem para militares y niños, 0.60.

Los precios para el partido son los siguientes: Sillas de palco, 2 pesetas; banqueta numerada, 1.50; entrada general, 1, y media ídem para militares y niños, 0.60.

Los precios para el partido son los siguientes: Sillas de palco, 2 pesetas; banqueta numerada, 1.50; entrada general, 1, y media ídem para militares y niños, 0.60.

Los precios para el partido son los siguientes: Sillas de palco, 2 pesetas; banqueta numerada, 1.50; entrada general, 1, y media ídem para militares y niños, 0.60.

TORERIAS

El quinto aniversario de la muerte de Joselito Grande, pero muy grande, es la pena que nos da coger la pluma para escribir hoy estas líneas, pero hay que dedicarle algo al gran maestro, a Joselito Maravillas.

Ayer hizo cinco años que el toro «Baillador», de la ganadería de la señora viuda de Ortega, arrebató la vida del gran lidiador, del torero cumbre, del formidable José Gómez Ortega.

Nosotros, al cumplirse el quinto aniversario de su muerte, no podemos por menos que recordar a este malogrado torero que en la flor de su vida, cuando las tardes de triunfos y glorias le sonreían, cuando las muchedumbres y la afición entera estaba loca y enronquecía en las tardes de sus actuaciones, la trágica cornada de una fiera lo hizo víctima de la fiera nacional.

¡Cuántas y cuántas tardes le hemos recordado, y cuántos y cuántos años pasarán sin que se nos borre de la imaginación su muerte!

¡Evoquemos una plegaria al cielo por el alma del gran maestro que tantos días de júbilo y emoción proporcionó a la afición taurina.

¡Descanse en paz el desgraciado José Gómez Ortega!

Firma del Rey

17, 1'30 h. Fuero sometidos a la firma del Rey los siguientes decretos: Presidencia Resolviendo una cuestión de competencia.

Gracia y Justicia Jubilando a don Pablo Gallo, fiscal electo de la Audiencia de Burgos.

Gobernación Concediendo la cruz de Beneficencia a doña Antonia Medrano.

Instrucción pública Nombramiento de Comendador de la Orden de Alfonso XII.

Marina Propuesta de ascensos.

Fomento Modificando varios artículos de la ley de Obras hidráulicas.

Firma del Rey

17, 1'30 h. Fuero sometidos a la firma del Rey los siguientes decretos: Presidencia Resolviendo una cuestión de competencia.

Gracia y Justicia Jubilando a don Pablo Gallo, fiscal electo de la Audiencia de Burgos.

Gobernación Concediendo la cruz de Beneficencia a doña Antonia Medrano.

Instrucción pública Nombramiento de Comendador de la Orden de Alfonso XII.

Marina Propuesta de ascensos.

Fomento Modificando varios artículos de la ley de Obras hidráulicas.

Firma del Rey

17, 1'30 h. Fuero sometidos a la firma del Rey los siguientes decretos: Presidencia Resolviendo una cuestión de competencia.

Gracia y Justicia Jubilando a don Pablo Gallo, fiscal electo de la Audiencia de Burgos.

Gobernación Concediendo la cruz de Beneficencia a doña Antonia Medrano.

Instrucción pública Nombramiento de Comendador de la Orden de Alfonso XII.

Marina Propuesta de ascensos.

Fomento Modificando varios artículos de la ley de Obras hidráulicas.

Fábrica de Mosaicos

Almacén de yesos. Cementos. Azulejos de dibujos y lisos. Tubaría de Grés. Pizarras y otros materiales de construcción de Pedro Velasco Flores

SUCESOR DE «CASA LÓPEZ» Montesino, 44. - BADAJOZ

«La Competidora», BENEGAS, 15 Colontales, calzados y vinos. Alubias riquísimas, a 1'35 kilo. Jabón verde primera, 1'35 kilo.

Consultorio del oculista don Delfín Cáceres Jiménez Almendralejo, del 15 al 30 de mayo.

Elin Estomacal SAIZ DE CARLOS. Tónico, ayuda a las digestiones y sirve al organismo cuando los intestinos del ESTÓMAGO e INTESTINOS DOLOR DE ESTÓMAGO DISPEPSIA ACEDIAS Y VÓMITOS INAPETENCIA DIARREAS EN NIÑOS y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO DILATACIÓN Y ÚLCERA del Estómago DISENTERIA

Disponiendo que los terrenos ocupados por el baluarte del Rey en la plaza del Ferrol pasen al Ministerio de Gracia y Justicia, con destino a la construcción de la Cárcel del partido.

Autorizando al Ministerio para gastar las cantidades necesarias en el arreglo de 11 camiones de Intendencia y 15 de Ingenieros.

Encargando al coronel don Angel Prast del mando de la segunda media brigada de cazadores de Tetuán.

Huevos para incubar

de razas de gallinas muy seleccionadas. Andaluzas azul, Castellana negra, Rhode Island roja, Leghorn blanca, Plymouth Roc barrada, Rosales azul, Raza grande, en los Almacenes de Muebles de Ramón Salas, Plaza de la Soledad, 23. Badajoz.

COMPRO y vende muebles. J. Roas. Meléndez Valdés, 27.

LA CUBANA-CONFITERIA

Hoy domingo, pasteles de carne y nuevos postres de Santillí yo.

MANUEL OLLEROS

San Juan, núm. 12.-Teléfono 533 AUTOMÓVILES «VELIE»,-ACCESORIOS

Table with 2 columns: Item and Price. Espejos retrovisores desde 15'00 pesetas. Escapes libres 13'75. «Baterías Tudor» de «Radio» desde 2'77. Correas de ventilador 3'50. Cintas «Fero» para frenos desde 10'75. Bocinas, Strombas y Klaxon desde 7'50.

APARATOS Y PRODUCTOS FOTOGRAFICOS KODAK-ICA MANUEL OLLEROS San Juan, núm. 12 Teléfono 533

Registro Civil

Movimiento de población habido en esta capital durante el día 16: Fallecidos.- Antonio Alvarez Marin, de setenta y un años, bronquitis crónica. Felipe Checa, 53. Antonio Ramirez Travancal, de treinta y tres años, mal de Pott. San Atón, 58. Soledad Zambrano Diaz, de veintidós años, eclampsia. Hospital civil. Nacidos.- Antonia Ferrera Piñero. San Atón, 83. Manuel Concepción Cruz. Aventura de Joaquín Costa, 3. Matrimonios.- Ninguno.

Sun Insurance Office

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS La más antigua del mundo CAPITAL Y RESERVA EXCEDEN DE PESEÑAS 125.000.000 Delegaciones en todas las capitales de provincia y poblaciones importantes. En Badajoz: Francisco Carballo Rubio. Salmerón, 43. Teléfono 82. (Extracto de un anuncio aprobado por la Comisaría general de Seguros con fecha 21 de noviembre 1921.)

Farmacia OLGADO

Plaza de la Soledad, 22 Medicamentos químicamente puros. Especialidades de todas clases. Aguas minerales. Material aséptico y ortopedia. Precios económicos. Elaboración esmerada. Teléfono núm. 35

Folleto de CORREO DE LA MAÑANA 126

BEN HUR NOVELA HISTÓRICA DE LOS TIEMPOS DE JESUCRISTO POR LEWIS WALLACE

—¿Al Nazareno? —¿Tú lo has dicho. Ben Hur miró consecutivamente a sus amigos. Le parecía volver a oír las palabras de la pasada noche: «El cáliz que mi Padre me envía, ¿no deberé apurarlo hasta las heces?» Y las que él dirigía en voz baja al Nazareno: «Si te presto ayuda, ¿la aceptarás?» Entonces vieron sus ojos con toda claridad. Su muerte estaba decidida. Aquel hombre la había previsto y había ido a su encuentro, con plena conciencia, desde el primer día de su misión. Dios se la había impuesto, y él la había espontáneamente aceptado; ¿qué podía hacer para impedirlo los hombres? Con infinita amargura pensó en la aniquilación de sus designios, en la traición de los galileos. ¿No era casual que ocurriese aquella misma mañana? Un sentimiento de temor se apoderó de él. ¿Era posible que todo su trabajo, los tesoros gastados, los sufrimientos, hubiesen sido sólo para luchar implacablemente contra la voluntad divina? Cuando empujó de nuevo las riendas y dijo: «Adelante, hermanos!» no descubría en su horizonte más que la duda y la inseguridad. Sus facultades se habían oscurecido y no sabía tomar una resolución.

que acompañaba a un hombre al suplicio. Por espacio de media hora la corriente pasó por delante de Ben Hur y de sus compañeros incansante, varia, rumorosa. Con razón hubiera podido decirse: «He visto todas las castas de Jerusalén, todas las sectas de Judea, todas las tribus de Israel, todas las naciones de la tierra». Hebreos de la Libia, hebreos de Egipto, hebreos de Antioquia y del Rhin, de todos los países orientales y occidentales, desfilaron sin tregua, a pie, a caballo, sobre camellos, en literas, en carruajes, con infinita variedad de trajes y al propio tiempo con aquel ambrosioso parecido fisonómico que es aún el distintivo de los hijos de Israel, desparramados por todas las regiones del mundo, bajo climas y en ambientes diversos; desfilaron hablando en todas las lenguas conocidas, presurosos, ansiosos, atropellándose, y todos a fin de ver morir al pobre Nazareno, crucificado como un malhechor. Mas no todos eran hebreos. A engrosar la multitud venían millares de griegos, romanos, árabes, siríacos, africanos, egipcios y persas; de modo que, estudiando aquella masa, parecía que todo el mundo estuviese en ella representado y quisiese presenciar la crucifixión. La muchedumbre desfilara extrañamente silenciosa. El pisar de los caballos, el rumor de ruedas y alguna exclamación aislada eran los únicos sonidos que se percibían por entre el sordo rumor de aquella inmensa masa movilizada. Los semblantes de todos reflejaban la impresión de hombres que esperan presenciar un terrible espectáculo, una

catástrofe imprevista, una calamidad ignorada. Y por estas señas juzgó Ben Hur que se trataba de forasteros llegados a la ciudad con motivo de la Pascua, ajenos a la condenación del Nazareno, amigos suyos probablemente. Por fin, en dirección de las grandes torres, Ben Hur oyó, primero débil a causa de la distancia, después más fuerte, el clamoreo de muchos hombres. —¡Atención! Ya vienen—dijo uno de los galileos. El pueblo detúvose a escuchar; pero cuando aquellas voces se oyeron más de cerca, se miraron aterrados unos a otros y prosiguieron temblorosos su camino. El vocerío iba en aumento y ensordecía el aire. De pronto Ben Hur vio a los siervos de Simónides avanzando con su señor en un sillón, y a Ester caminando a su lado. Seguía una litera cubierta. —La paz sea contigo, Simónides, y contigo, Ester—dijo Ben Hur corriendo a su encuentro. Si vais con dirección al Gólgota, detenéds hasta que haya pasado el cortejo, y yo os acompañaré. Aquí a la sombra de esta casa podréis esperar. El mercader llevaba la cabeza inclinada sobre el pecho. —Dilo a Baltasar—repuso; su querer será el mío. Está en la litera. Ben Hur se apresuró a levantar las cortinas, y el egipcio yacía en ella con el rostro demacrado y pálido como el de un cadáver. Ben Hur repitió la invitación que había hecho a Simónides. —¿Podrémos verle?—preguntó con voz tenue. —¿Al Nazareno? Si; pasará muy cerca de nosotros. —¡Oh, Señor!—exclamó ardorosa-

mente el anciano.—¡Permitidme que lo vea otra vez, una vez todavía! ¡Oh, qué día más terrible para el mundo! Pocos momentos después la comitiva se había acomodado detrás de la esquina de la casa. Pocas palabras hablaron. Baltasar salió fatigosamente de la litera, y permaneció en pie con el apoyo de un siervo. Ester y Ben Hur se colocaron junto a Simónides mientras tanto el desfilar proseguía, si es posible, más denso que al principio. Los gritos resonaban próximos, agudos, crueles, burlescos. Por fin llegó el cortejo. —Mira—dijo Ben Hur con amargura. —La gente que ahora viene representa a Jerusalén. Abrió el cortejo un ejército de niños andando y vociferando: «¡El rey de los judíos! ¡Paso, paso al rey de los judíos!» Simónides les miró y dijo con voz grave: —Cuando esos sean hombres, oh hijo de Hur, ¡qué desgracia para la ciudad de Salomón! Una escolta de legionarios, vistiendo brillantes armaduras, seguía en apretadas filas, tranquilos e indiferentes. Después venía el Nazareno. Era casi cadáver. A cada paso vacilaba como si fuese a caer. Sobre su sencilla túnica gris pendía por la espalda una veste manchada y hecha jirones. Los pies desnudos dejaban huellas sanguinolentas sobre las losas. De su cuello pendía una tablilla con una inscripción, y oprimía sus sienes una corona de espinas, que cuando se la hincaron le produjo crueles heridas, de las cuales manaba a hilos la sangre, que ahorra, coagulada, en su cábala el rostro y el cuello. La piel, allí donde podía verse, tenía una palidez espectral. Iba maniatado. Un cam-

pesino le ayudaba a llevar la cruz, bajo el peso de la cual había caído momentos antes. Cuatro soldados le custodiaban para librarlo de la gentuza, que a pesar de ello se abría paso a intervalos hasta él, hiriéndole con bastones y escupiendo. De sus labios no salía ni una exclamación de ira, ni una queja. Cuando pasó por delante de Ben Hur y de sus amigos, levantó los ojos. Ester se abrazó a su padre; éste se estremeció; Baltasar cayó al suelo, sin poder articular palabra. Sólo Ben Hur gritó: «¡Oh Dios mío! ¡Oh Dios mío!» Entonces, como si advinase sus sentimientos o hubiese oído la exclamación, el Nazareno volvió su demacrado rostro hacia él y posó sus ojos consecutivamente en los que formaban aquel grupo. Aquella mirada quedó esculpida en sus corazones por toda la vida. Veían que se acordaba de ellos, no de él, y que sus ojos moribundos expresaban la bendición que no podían proferir sus labios. Simónides exclamó: —¿Dónde están tus legiones, hijo de Hur? —Pregúntalo a Hanás: él puede contestarte mejor que yo. —¿Qué jirrafees? —Todos menos esos dos. —¿Entonces todo está perdido y ha de morir ese buen Hombre? El rostro del mercader se contrajo nerviosamente y su cabeza volvió a inclinarse sobre su pecho. Había tenido su parte en la obra de Ben Hur, y como éste, experimentaba toda la angustia ante la ruina del común edificio. Otros dos hombres seguían al Nazareno llevando también sendas cruces,